

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



27 августа – 2 сентября 2021

ИТОГИ ВСТРЕЧИ ПРЕЗИДЕНТОВ США И УКРАИНЫ

В Вашингтоне состоялась встреча президента Украины Владимира Зеленского и президента США Джо Байдена, по итогам которой было опубликовано [совместное заявление](#). В нем отмечается, что США подтверждают полную поддержку международных усилий, направленных на урегулирование конфликта в соответствии с международным правом, включая те, что используются в Нормандском формате, направленных на урегулирование конфликта, развязанного Россией на востоке Украины, дипломатическим путем на основе международного права. Одной из целей взаимодействия между странами названо привлечение России к ответственности за агрессию. Также описаны конкретные шаги стратегического сотрудничества в сфере безопасности и обороны, в том числе [имплементация Стратегического оборонного рамочного соглашения](#) и двустороннего военно-технического сотрудничества, в сфере демократии, прав человека и правосудия, энергетической безопасности и экономического роста. Минские соглашения в заявлении не упоминаются.

Ранее перед саммитом было [опубликовано](#) письмо украинских реформаторов, общественных активистов и бывших депутатов Верховной Рады к президенту США, в котором они напоминали о его предвыборных обещаниях действовать для остановки реализации проекта “Северный поток - 2”.

В заявлении по итогам встречи подтверждается намерение США продолжать курс в сфере энергетической дипломатии, цель которого – недопущение использования Россией энергетики как геополитического оружия.

Глава Офиса президента Украины Андрей Ермак [сообщил](#), что вопрос отказа от Минского формата переговоров по Донбассу или замены его на другой не обсуждался в ходе встречи.

Также по ее результатам США объявили о пакете помощи Украине, который включает оборонное оборудование в размере 60 миллионов долларов для более эффективной защиты Украины от российской агрессии. До конца года Вашингтон также [планирует выделить](#) Киеву 463 миллиона долларов на реализацию реформ и 45 млн долларов в качестве гуманитарной помощи в связи с конфликтом на Донбассе. Хотя, [по мнению Atlantic Council](#), встреча способствовала направлению отношений между Украиной и США в нужное русло, по ряду моментов она прошла неудачно: так, США не заняли более решительную позицию по поводу присоединения Украины к НАТО. Детальнее о ходе встречи – [в репортаже на “Суспільном”](#).

В Кремле негативно [восприняли](#) информацию о помощи со стороны США, выразив обеспокоенность, что военная помощь может усугубить конфликт на Донбассе. Спикер МИД России Мария Захарова [заявила](#) о намерении добиваться эмбарго на поставки вооружения в Украину.

ОБОСТРЕНИЕ СИТУАЦИИ НА ДОНБАССЕ

[Комментируя усилившиеся в конце августа обстрелы на Донбассе](#), спикер Верховной Рады Украины Дмитрий Разумков [критически высказался](#) о работе СММ ОБСЕ. [В ответном заявлении главы СММ ОБСЕ](#) Яшара Халита Чевика подчеркивается, что СММ рассчитывает на политическую поддержку действующих лиц на местах, а необоснованная публичная критика пагубно сказывается на работе миссии. Он акцентировал внимание на том, что миссия осуществляет мониторинговую деятельность в круглосуточном режиме за счет работы патрулей, а также путем дистанционного наблюдения, при этом свободу передвижения миссии регулярно ограничивают, кроме того, указал, что у СММ нет ни поручения, ни возможностей охватывать всю зону конфликта на Донбассе.

ПРОПАВШИЕ БЕЗ ВЕСТИ НА ДОНБАССЕ: ТОЧНОЕ КОЛИЧЕСТВО НЕИЗВЕСТНО

30 августа в Украине отмечался Всемирный день пропавших без вести, в который вспоминали про жертв насильственных исчезновений. [По данным Уполномоченной Верховной Рады Украины по правам человека](#), пропавшими без вести на временно оккупированных территориях Донецкой и Луганской

областей считаются 258 человек, в том числе 67 военнослужащих. [По информации Красного Креста](#), их количество намного больше: только на Донбассе судьба более 800 человек остается неизвестной. При этом имплементация норм принятого в 2018 году закона “О правовом статусе лиц, пропавших без вести” не начата, не был создан и Единый реестр пропавших без вести, необходимый для обеспечения эффективного розыска. О ситуации с жертвами насильственных исчезновений напоминают общественные организации, так, в Днепре открылась выставка “[Стена надежды: матери забытых сыновей](#)”, организованная ассоциацией родных пропавших без вести “Надежда”.

ТКГ: РАБОТА ПОДГРУПП, ДИСКУССИЯ О ВОЗОБНОВЛЕНИИ ОЧНЫХ ЗАСЕДАНИЙ

Подгруппа по безопасности Трехсторонней контактной группы (ТКГ) [провела](#) 1 сентября внеочередное заседание в связи с обострением ситуации в зоне конфликта. Стороны обсудили нарушения режима прекращения огня и работу координационного механизма для их предупреждения. “Позиция украинской делегации, которая заключается в том, что подгруппа по безопасности должна быть частью координационного механизма и именно с ее помощью стороны должны верифицировать нарушения режима прекращения огня, нашла свое практическое подтверждение”, – заявила украинская делегация.

2 сентября в рамках ТКГ [состоялось](#) первое заседание экспертной рабочей группы по экологическим вопросам, связанным с затоплением шахт вдоль линии разграничения на Донбассе. Было принято решение подготовить список подвергающихся затоплению шахт, которые станут фокусом внимания рабочей группы. Результаты будут использоваться в работе подгруппы ТКГ по социальным и экологическим вопросам для определения механизмов финансирования технических проектов для предотвращения экологических рисков, связанных с затоплением шахт.

При этом, [согласно сообщению спецпредставителя председателя ОБСЕ в Украине и ТКГ Микко Киннунена](#), стороны ТКГ согласны вернуться к очному формату переговоров. При этом место проведения встреч не определено. Спикер украинской стороны в ТКГ Алексей Арестович [предлагает](#) выбрать для проведения переговоров нейтральную страну, такую, как Швейцария или Австрия, в случае возвращения к очному формату. О рисках возобновления очных встреч и переноса их в другое место – [в материале “Донбасс Реалии”](#). Министр по вопросам реинтеграции оккупированных территорий Украины Алексей Резников, на данный момент выполняющий обязанности главы украинской делегации в ТКГ, [выразил мнение](#), что консультации в Трехсторонней контактной группе по урегулированию конфликта на Донбассе на данный момент не приносят никаких результатов, однако их необходимо сохранить ради возможности освобождения украинских граждан, удерживаемых на Донбассе.

РИСК НЕПРОДЛЕНИЯ МАНДАТА МИССИИ ОБСЕ НА УКРАИНО-РОССИЙСКОЙ ГРАНИЦЕ

Россия объявила, что не станет голосовать за продление мандата миссии ОБСЕ на участке российско-украинской границы в Ростовской области (КПП “Гуково” и “Донецк”) – об этом [сообщил](#) корреспондент “Радио Свобода” Рикард Йозвяк. Из-за подобной позиции России постоянный совет ОБСЕ уже дважды продлевал мандат мониторинговой миссии всего на два месяца. МИД Украины выступил с [заявлением](#), осуждающим это решение, отметив, что рассматривает его как свидетельство планов продолжать и увеличивать поставки оружия для так называемых “Л/ДНР”, и потребовал от России прекратить деструктивные действия в отношении наблюдательной миссии ОБСЕ. Текущий мандат миссии ОБСЕ истекает 30 сентября. В [заявлении украинской делегации ТКГ](#) такое решение России названо сознательным саботажем имплементации Минских договоренностей в контексте других действий, направленных на блокирование прогресса в рамках консультаций ТКГ, раскритиковано оно было и в опубликованном [заявлении](#) представительства США при ОБСЕ. Алексей Арестович, спикер украинской делегации в ТКГ, назвав действия России “демаршем”, [сообщил](#), что Украина будет добиваться введения дополнительных антироссийских санкций.